

# 大爱守护妇幼 精诚服务母婴

## ——温县妇幼保健院搬迁纪实

□王正勤 侯林峰 赵璐 文/图

5月,鲜花似锦,清风和煦。在这美好的日子里,温县妇幼保健院正式搬迁。多年来,在省市领导的关心下,在县委、县政府的大力支持下,温县妇幼保健院始终坚持“以保健为中心,以保障生殖健康为目的,保健与临床相结合,面向基层和以预防为主”的妇幼卫生工作方针,走出了一条“保健以临床为基础,临床以保健为依托”的办院道路。多年奋进,成绩斐然。温县妇幼保健院先后被评为全国妇幼卫生先进集体、全国母婴友好医院、全国妇幼保健服务先进集体、中国宫颈癌防治工程定点医院、河南省“十佳妇幼保健院”等;医院的中医馆还被评为全国基层妇幼保健机构示范中医馆。近年来,该院整合资源,强化“内功”,追赶超越,从长远布局,规划设置了新院区,为医院腾飞奠定了坚实的基础。

医院新院区夜景

### 党建引领 强化“初心”和“担当”

“医院党组织是医院各项工作的政治核心,对医院的改革和发展起着引领和监督的作用。加强医院党建工作,把主题教育贯穿始终,强化干部职工的使命和担当,对于医院的发展有着至关重要的作用。”温县妇幼保健院党支部书记、院长张冬梅说。该院坚持把学习教育贯彻始终,领导干部坚持“带头学”和全体党员“集中学”相结合,针对医院

工作实际,深入学习报告原文,扎实领会理论要点;注重抓好革命传统教育和警示教育,组织党员干部到红色教育基地感受红色文化氛围,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,组织观看爱国主题影片,激发干部职工的责任感和使命感;利用“学习强国”平台,在网上开展理论学习,形成了比学赶超的学习氛围。

同时,该院坚持学习结合

实际,在担使命中破难题、补短板;坚持把“改”字贯穿始终,突出目标导向、问题导向,找准一批民生急事难事、发展难点堵点,摸清状况把准脉,科学整改开药方。班子成员逐一对照问题清单,查摆涉及党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律等方面问题,逐一明确整改措施、整改时限、整改责任。该院还狠抓落实,在温县太极镇征迁工作中充

分发挥“从群众中来,到群众中去”的精神,主动和群众交流,倾听他们的诉求,以心交心。在征迁工作中,该院在全县最先完成征迁户的签约工作,并在全县棚户区改造征迁攻坚工作推进会上进行经验介绍,得到了县委、县政府的认可,被县委、县政府授予征迁攻坚工作单位集体记功。

该院坚持从严治党,坚持党的民主集中制原则,凡处理

重大事项,都要由班子成员集体研究决定,着力加强办事透明化,明确责任清单,强化队伍建设,加强对全体党员的教育监督管理;召开行风监督员座谈会,并通过住院病人满意度调查、召开工休座谈会等方式广泛征求意见,找差距、找不足、找短板,在全院范围内形成进一步坚定信心、振奋精神,干事创业、推动发展的强大合力。



领导班子

### 呵护妇幼 坚持“惠民”“便民”

温县妇幼保健院始终把“呵护妇幼健康”当作头等大事,把“惠民、便民”作为重要目标。“两筛”(预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查)和“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)项目是河南省重点民生实事项目。该院严格落实,持续巩固,2019年产前超声筛查率达到64%(省定目标50%),新生儿听力筛查率达到98%(省定目标90%),均超省定目标;不断创新举措,提高服务效率,保障服务质量,2019年乳腺癌检查人数5062人,圆满完成

了“两癌”筛查工作。该院负责人还在全省“两癌”培训会上进行了经验交流。在一些妇幼惠民项目上,该院始终敢为人先。2016年,河南省首批母婴健康手册试点地区只有两个:郑州市中原区和焦作市温县。温县作为河南省唯一一个县域试点,着力母婴健康手册的推行和发放。扎实的做法、创新的方法,让该院在此项工作中位列前茅。2017年5月10日,温县在河南省基本公共卫生妇幼健康培训会上就母婴健康手

册工作进行经验介绍。会后,众多兄弟单位到该院参观学习。母婴健康发展综合项目也早在2017年就在温县开展试点。2017年10月16日~10月18日,国家卫生计生委一联合国儿童基金会母婴健康发展综合项目入县培训会在温县陈家沟召开。该项目在温县连续实施多年。在此期间,温县妇幼保健院严格落实,扎实开展,让更多人受益。2019年,该院成为全省生育全程妇幼健康服务项目试

点单位。按照相关要求,该院在现有妇幼健康服务管理的基础上,在全县推广生育全程妇幼健康服务APP平台;围绕试点项目各项指标,制定了考核评估实施细则,并进行考核评估和业务指导,同时草拟了生育全程妇幼健康服务项目的技术服务规范,并撰写试点项目评估报告及论文,高质量完成了全省试点工作。2019年9月17日,生育全程妇幼健康服务经验推广暨全市妇幼工作座谈会在温县召开。在会上,该院的做法得到

了同行的高度肯定。近年来,该院始终将提升医院综合实力放在首位,先后争取到综合业务楼、产科儿科病房楼项目资金1830万元,国家妇幼能力提升项目资金200万元,同时还通过培训乡村医生,完善县、乡、村妇幼健康服务网络,提高公共卫生服务质量和危重症产妇救治能力等,稳步提升妇幼健康服务能力。如今,以温县妇幼保健院为中心的妇幼全生命周期服务网络正在为全县人民造福。



关爱产妇

### 强化“内涵” 用“更好”让患者放心

通过多种途径,提升医疗服务质量。温县妇幼保健院抓质控,建机制,从制度和细节上排除隐患,强化医疗安全;以二级甲等妇幼保健院评审标准为依据,以终末病历和运行病历质控为质控点,经过努力,2019年全年三日病历归档率为100%;建立了完善了医疗安全(不良)事件管理机制,及时分析原因,采取相应措施,最大限度地避免类似事件的发生,以达到持续改进医疗质量、减少医疗缺陷、确保医疗安全的目的。

该院采取多种方式引进和培养专业人才,不断优化人才队伍结构;实行全员岗位练兵,定期举办心肺复苏等技能操作比赛,重点抓好青年医务人员“三基”“三严”训练;开设了“主任课堂”和“年轻医师课堂”,不断提升年轻医师的医疗技能;坚持每周二开展业务科室学习,做到学习有课件、有签到、有笔记;组织干部职工参加新业务和新技术培训班,安排医务人员到上级医院进修学

习,同时邀请上级医师来温县指导工作,为医院构建了合理的人才梯队,也为医院业务开展奠定了基础。该院加盟焦作市妇幼保健院专业医联体,聘请焦作市妇幼保健院专家指导,加强妇儿技术业务管理等工作;入选河南省新生儿重症救治网络成员单位,为温县的危重新生儿转运、救治,以及对降低我省新生儿及5岁以下儿童死亡率,提高危重新生儿救治成功率发挥了重要作用;加入河南省中西医

结合生殖专科联盟,提升医院中医妇科及不孕不育医疗水平;聘请焦作市人民医院妇产科专家参与医院的管理、讲课、疑难病例讨论、查房、会诊等业务活动,进一步提升医院的专业水平。该院通过上下联动协作,增加优质医疗资源供给,与河南中医药大学第一附属医院(河南省中西医结合儿童医院)合作,加入儿童康复合作发展联盟;与河南省儿童医院合作,加入河南儿童康复专业联盟、河南儿科医疗联盟,与

河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)合作,加入河南省妇女儿童康复联盟、乳腺病防治联盟、产科联盟和妇科联盟,与焦作市第二人民医院建立肿瘤专科联盟;与各乡镇卫生院建立医共体;聘请河南省人民医院不孕不育专家、河南省儿童医院眼科专家等来院义诊;聘请郑州大学第三附属医院、河南省儿童医院专家团队来温县妇幼保健院义诊,让老百姓“足不出户”就能享受上级知名专家提供的诊疗服务。



院感防控比赛

### 精准扶贫 用“真心”帮助困难群众

温县贫困户张守田对温县妇幼保健院的工作人员感激地说:“真是麻烦你们了。谢谢你们一直惦记着我们……”日前,张冬梅带领该院党员干部深入结对帮扶村走访。他们深入贫困户家中,与贫困户面对面交流,并实地察看了贫困户的生

产生活状况,帮助解决贫困户家中的环境卫生等问题。据了解,自健康扶贫工作开展以来,温县妇幼保健院分包武德镇马冯客和北保封两个村,共帮扶贫困户43户。在脱贫攻坚工作中,该院组织党员干部到分包贫困户家走访摸底调查、“走亲戚”,为每个贫困户

送去面、油、衣服等慰问品。为了防止因病致贫、因病返贫,该院多次组织精准帮扶义诊工作队到分包村开展义诊活动,为村民听诊、开具处方、指导用药,并进行血糖血压检测、超声检查、心电图查、中药贴敷。如今,该院帮扶的43户贫困户中已经脱贫38户。

“县妇幼保健院的人对我们真好啊!我们有什么问题,他们都是想各种办法帮忙解决。我们全家太感谢他们了。”张守田说。此外,该院还积极探索多种帮扶方式,通过举办温馨月嫂培训班,为需要就业的贫困妇女免费开展培训,帮助其

就业;联手温县妇女联合会、温县人力资源与社会保障局,安排专门的老师开展产妇产护理、婴儿护理等方面的知识培训。培训结束后,参加培训的人员还要考试,考试合格者颁发证书。目前,该院已经开展温馨月嫂培训班30多期,培训月嫂2000余名。



认真给孩子诊疗

### 扬帆远航 用“最优”布局开辟未来

多年来,温县妇幼保健院一心为民,精诚呵护妇幼健康。随着人民群众就医需求的不断提高,该院原有的建筑环境已经不能满足群众的就医需求。在各级领导的关心和支持下,2020年5月,经过多年努力,温县妇幼保健院新院区建设并投入使用。“新院区建设坚持以人为本,布局和装修全部结合妇幼特点进行,人性化的布局将为全县广大妇女儿童提供一个品质高尚

的现代化医疗中心。”张冬梅说。该院新院区建筑总面积为31300平方米,设计床位300张。院区的整体设计思路是从医院的发展需求和使用的功能出发,前院广场有太极图,象征太极故里;院区、停车场四周花坛中种植有院花——白玉兰花,充分体现了现代化医院人文与自然、生命与健康的和谐主题;门诊以一层大厅的透光天井为中心,围绕大厅布置“医疗主

街”,将垂直电梯以及植物等有序设置在中心周边,创造了一个动静皆宜、充满生机的公共空间。在一层大厅,就诊患者可以方便快捷地完成所有就医手续,不仅提升了医务人员的工作效率,还避免了交叉感染。病房楼通过凌空架设的空中连廊与门诊楼连为一体,不仅设有标准恒温恒湿的手术室、分娩室、NICU(新生儿重症监护病房)、ICU(重症监护室)、病检查、供应

室和家庭化产房,还设置有人性化的暖通、照明系统,最大限度地为患者提供安全、方便、舒适的就医环境。考虑到妇幼群体的特殊性,在整体选材上,该院选择具有抗菌作用的产品,减少细菌在医院公共环境交叉感染的可能。墙板、地面、顶板的各项建设指标都严格按照国家标准执行……一系列精心的设计,让该院不仅成为一个医疗保健场所,还是一个温馨的休闲场所。值得一提的是,新院区将“无中医不保健”的理念充分体现到每个学科,开展了小儿推拿、穴位贴敷、针灸理疗等中医项目,让中医特色诊疗惠及更多人。

扬帆高歌再启航,大鹏展翅九万里。温县妇幼保健院将以崭新的面貌、满怀的激情,在中原这片沃土上,在品牌服务的征程上启航远航,筑牢母婴安全保障防线,切实提高广大妇女儿童获得感、幸福感、安全感。



医师节活动



帮扶村民感谢医院